

## 《诗漫注》

# 私雨

他两个也不论亲情，一齐变脸，各使神通，跳在云端里，好杀——

行者名声大，魔王手段强。

一个横举金箍棒，一个直挺火尖枪。

吐雾遮三界，喷云照四方。

一天杀气凶声吼，日月星辰不见光。

语言无逊让，情意两乖张。

那一个欺心失礼仪，这一个变脸没纲常。

棒架威风长，枪来野性狂。

一个是混元真大圣，一个是正果善财郎。

二人努力争强胜，只为唐僧拜法王。

那妖怪见行者来，又吐上几口，那火比前更胜。好火一

炎炎烈烈盈空燎，赫赫威威遍地红。

却似火轮飞上下，犹如炭屑舞西东。

这火不是燧人钻木，又不是老子炮丹。

非天火，非野火，

乃是妖魔修炼成真三昧火。

五辆车儿合五行，五行生化火煎成。

肝木能生心火旺，心火致令脾土平。

脾土生金金化水，水能生木彻通灵。

生生化化皆因火，火遍长空万物荣。

妖邪久悟呼三昧，永镇西方第一名。

三海龙王拥至，问：“大哥，有何事命弟等？”敖广道：

“孙大圣在这里借雨助力降妖。”三弟即引进见毕，行者备言借水之事，众神个个欢从，即点起——

鲨鱼骁勇为前部，鳢痴口大作先锋。

鲤元帅翻波跳浪，鳊提督吐雾喷风。

鲭太尉东方打哨，鲂都司西路催征。

红眼马郎南面舞，黑甲将军北下冲。

鱖把总中军掌号，五方兵处处英雄。

纵横机巧鼋枢密，妙算玄微龟相分。

有谋有智鼉丞相，多变多能鳖总戎。

横行蟹士轮长剑，直跳虾婆扯硬弓。

鲇外郎查明文簿，点龙兵出离波中。

诗曰：

四海龙王喜助功，齐天大圣请相从。

只因三藏途中难，借水前来灭火红。

那妖精，使火尖枪，急架相迎。这一场赌斗，比前不同。

好杀——

怒发泼妖魔，恼急猴王将。

这一个专救取经僧，那一个要吃唐三藏。

心变没亲情，情疏无义让。

这个恨不得捉住活剥皮，

那个恨不得拿来生蘸酱。

真个忒英雄，果然多猛壮。

棒来枪架赌输赢，枪去棒迎争下上。

举手相轮二十回，两家本事一般样。

那门前车子上，烟火迸起；口眼中，赤焰飞腾。孙大圣回头叫道：“龙王何在？”那龙王兄弟，帅众水族，望妖精火光里喷下雨来。好雨！真个是：

潇潇洒洒，密密沉沉。

潇潇洒洒，如天边坠落星辰；

密密沉沉，似海口倒悬浪滚。

起初时如拳大小，次后来瓮泼盆倾。

满地浇流鸭顶绿，高山洗出佛头青。

沟壑水飞千丈玉，涧泉波涨万条银。

三叉路口看看满，九曲溪中渐渐平。

这个是唐僧有难神龙助，

扳倒天河往下倾。

当然，沙和尚献策以水克火的计谋失败了。小说中写到，因为三海龙王用来灭火所降的雨，浇不灭这红孩儿的三昧真火，非但浇不灭，这水浇上去还如同油水儿一样有超好的助燃效果。

当然这跟沙和尚没关系了，也并不能说明沙和尚提出的相生相克的计谋是失败的。原因是什么呢？原因是龙王们率众所降下的瓢泼大雨，只能灭得了人世间的凡火。这人心头的三昧真火，丝毫不会受到这人世间雨水的影响。

看来是龙王们没本事对付红孩儿的三昧火呀。真是这样吗？当然不是！因为龙王们没有降下能浇灭这三昧真火

的真水耶。小说中说得明白“原来龙王私雨，只好泼得凡火”。

这句话中，有一个点睛之字“私”。这个私，是龙王未经请示玉帝，自己做主所下的雨。龙王自己做主下的雨，就不是上界之主加持所下的雨。失去了上界加持的龙王，他们下的雨就只有凡俗雨水的效能。其实呢，龙王早就跟孙悟空说清楚了，是孙悟空自己毛毛躁躁的急着要去斗红孩儿，他听了也没入耳朵。出发之前，东海龙王就说：“大圣差了。若要求取雨水，不该来问我。”“我虽司雨，不敢擅专；须得玉帝旨意，吩咐在那地方，要几尺几寸，甚么时辰起住，还要三官举笔，太乙移文，会令了雷公、电母、风伯、云童。俗语云龙无云而不行哩。”并且这场雨，也很离谱，连风云雷电都没有！

是孙悟空自己主动放弃请求玉皇大帝帮助的，行者道：

“我也不同着风云雷电，只是要些雨水灭火。”小说说

他孙悟空欺心失礼仪，看来不仅是对红孩儿的、也是对龙王和玉皇大帝他们的。

是呀，这个私，根源上来说，是孙悟空的私，源头就在他这儿。结果呢，这个私心给他带来了一次生平罕见的苦头。

忆昔当年出大唐，岩前救我脱灾殃。

三山六水遭魔障，万苦千辛割寸肠。

托钵三餐随厚薄，参禅暮宿或林庄。

一心指望成功果，今日安知痛受伤！

龙王们，其实，你知道，他们是很清楚自己的私雨是浇不灭红孩儿的三昧火的，大家都是神仙，决然不会连这点小事情都不明白的。但是他们还是很配合的听从了孙悟空的吩咐了。为何呀？因为他们知道，这是孙悟空他们修行中的关，就配合你演戏呗。



猪八戒关键时刻振作神威，救了被自己的私心和师父的虚火给熏得半死的孙悟空。但是当他们想起来向菩萨求救之后，猪八戒表示要前往南海请菩萨，忽然又发现礼仪很重要的孙悟空，又过份的重视起来仪礼之事，画蛇添足的交代猪八戒那些他自己都甚少遵从的礼仪来：

“若见了菩萨，切休仰视，只可低头礼拜。等他问时，你却将地名、妖名说与他，再请救师父之事。……”想来是这猴子，后悔之下，想起来平日里师父唐僧的温软模样，就按照唐僧的举止仪态来描述一番，交代给猪八戒。

结果呢，结果很悲剧，过犹不及，他这份加码的好心就被妖怪给钻了大空子，把老猪给送到妖怪手里了。老孙生怕老猪对菩萨不尊重，对菩萨不够尊重。所以才交代色心严重的老猪低头礼拜不可仰视。事实上，这取经团队里面除了唐僧之外，其他几个人对菩萨都是绝对的尊敬的。唐僧对菩萨的尊重，在表面行为和思想是，是绝

对的。在内心深处，从他之前的处处对孙悟空看不惯上，就体现出来他对菩萨的信任，并非根本上的。

结果呢，正好是瞎猫要捉死耗子，这红孩儿和妖怪们就恰好的在猪八戒跑路的当儿，看见了还没有绕到高山后的老猪，于是红孩儿就顺便变成了菩萨、顺手的捉了老猪来。老孙的谨慎，老猪的蒙昧，就让红孩儿守株待兔的给撞上了。

显然这完全不是红孩儿高明心眼儿多，只是这修行中的人的弱点，是菩萨早就看清楚的，早就安排了对症下药的红孩儿呆在这里等他们撞上来。

红孩儿哪里懂得菩萨界的高深，他只是从人情上扯慌来骗老猪。而正好呢，这老猪也不懂菩萨境界的高深，红孩儿俗气的人情，正好击中了熟知人情世故的他的人心。老猪精明的人情世故，骗倒了老猪。这就是瞎猫和死耗子。

老猪也没动脑筋想想，修行就是降妖伏魔的，菩萨怎么会可能跟妖怪有交情？怎么菩萨会让他这个修行人向妖怪陪不是？唐僧和自己都是菩萨的弟子，怎么会向妖怪去讨要？

（选自《西游记》《西游漫注》）